

# LA TARDE

Palma. Lunes 10 Enero 1910

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

## Comentario

### LA LEGALIDAD

El sábado quedó constituido el Ayuntamiento, definitivamente. Por la fuerza de los votos ó por el poder de la fortuna, han sido nombrados los Tenientes de Alcalde y los Síndicos, cumpliéndose exactamente lo preceptuado en la Legislación vigente. Los concejales conservadores, á la quinta convocatoria de reunión, se han acomodado al fin al cumplimiento de aquellos preceptos legales.

Ahora sí que podríamos preguntar: Si al fin los concejales conservadores se han resuelto á marchar por el camino de la legalidad, que tenían expedido desde el primer día; porque han ido prolongando ó entorpeciendo la constitución del Ayuntamiento en la forma que lo han hecho? Alguien creerá ver en ello un capricho de aquella fracción política. Capricho ó no —y nosotros entendemos que no ha sido capricho, si no efecto de previas y largas deliberaciones con miras al porvenir,— la actitud de aquellos concejales fué energicamente censurada por las personas imparciales, más censurada desde que se ha visto la solución que ha tenido el problema que quedó planteado con la ruidosa retirada. Para nosotros, á decir verdad, no existía tal problema, porque todas las incidencias que pudieran surgir en casos como el ocurrido en Palma estaban previstas y solucionadas por la Ley. Los concejales conservadores han temido, indudablemente, la prevision y la solución de aquella y han aceptado, de buena ó mala gana, las consecuencias.

En una paísbre; los concejales conservadores han venido á reconocer y declarar que el resto del Ayuntamiento obró como debía obrar y cumplió con lo que marcán los textos legales en la forma que lo hizo. Lo lamentable es que esa legalidad no fuere reconocida en el primer día de sesión inaugural; así se habrían evitado espectáculos nada recomendables y no se hubiese fomentado el exacerbamiento político, en el grado que llegó á alcanzar.

Resuelto el conflicto y restablecida la normalidad, decididos los nombramientos de síndicos y tenientes de Alcalde por la fortuna ya, que no por los votos, el Ayuntamiento en la segunda decena de Enero va á iniciar su obra administrativa. Felicitémonos de ello, porque las anormalidades no pueden favorecer á nadie y mucho menos á los intereses del Municipio. Si pudiéramos, en nombre de la opinión, tener exigencias, impondríamós á blancos y negros: una independencia absoluta en todos aquellos asuntos que á la política municipal se refieran, y una *harmonia* completa en todos aquellos otros que á los verdaderos intereses de Palma afecten. Andén divididos y sin mezcla en aquello en que pueden infundir las ideas y principios esenciales, pero marchen confundidos y sin distintivos colores en todo cuanto puede afectar al progreso material y prosperidad de Palma. Las cosas del Ayuntamiento habrán de verse, no á través de cristales que pueden empañarse, sino en plena luz y con todas las proporciones de la realidad.

Al final de la etapa podremos analizar, con toda justicia de términos, la labor de unos y de otros; y como por encima de muchas cosas ponemos nuestro cariño á la ciudad querida, deseamos vivamente que el término del camino podamos escribir: Se ha cumplido con el deber.

### El Socialismo y el Arte

De la revista *Vida Socialista* es este boceto artístico:

Es evidente que el Socialismo poco hasta ahora de sequedad y despegó hacia el Arte en todas sus manifestaciones. Preocupado, ante todo, por las cuestiones económicas, desdijo las sentimientos, y receloso siempre con la burguesía, creyó ver en las obras de arte, simbéticas á su causa, más interés propio en el artista por atraer á su obra un nuevo público, que verdadero interés por la causa del Socialismo y sus aspiraciones de justicia.

No puede negarse que, en muchos

casos, está justificada la desconfianza. Son muchos los artistas cuyo Socialismo no pasa de ser literatura, desmentido por toda la conducta de su vida.

Muchos los que, al través de su literatura, solo persiguen un acto de aliquidado socialista, y éstos son los que, al no conseguir la codiciada recompensa inmediata, reniegan del Socialismo, y juzgan á la «masa» incapaz de sentir conceptos: Salud, Paz y Trabajo.

Queremos que en todos los órdenes

de oportunidades, de infiér en la gobernación y administración de España, para que, con la urgencia que reclaman nuestras necesidades y con la eficacia que razonablemente estimamos posible y factible, se dé satisfacción á nuestras aspiraciones, sintetizadas en estos conceptos: Salud, Paz y Trabajo.

Queremos que en todos los órdenes de la vida nacional española ejerza su influencia humanitaria la política del trabajo, empezando por hacer efectivo el envidiado preferente de la salud pública, para procurar con el vigor físico de los individuos el ejercicio provechoso de toda labor; para procurar que del cuerpo sano surja la mente sana que, en la complacencia fisiológica, lleva la plenitud de la facultad del hombre, y por esto, la razón y el amor á las relaciones sociales.

Así, hemos de pedir y procurar el cumplimiento de lo legislado en materia sanitaria y la adopción de toda medida que sea conveniente para asegurar la fiscalización en la calidad de los alimentos, la limitación de toda jornada excesiva, la urbanización de las poblaciones, la protección á la infancia, la maternidad y la vejez; el amparo incansante de los desvalidos y cuanto un alto espíritu de equidad señale como debe ser de la civilización en los códigos de la justicia y del amor al próximo.

El Arte, como el Dios de los cristianos, ha de hacerse carne; hombre, hijo del hombre, para comprender en su Pasión todo el dolor humano.

Y ha de llegar humildemente á los humildes y hablar á cada uno en su lenguaje, que para la luz del Espíritu cualquier lámpara es sagrada, cualquiera que sea su forma, y sólo se profana y se pecha contra el Espíritu escondiendo la luz bajo el cedro, como nos dice el Evangelio.

Que Amor muestra Arte, y veremos cómo entonces todos se llegan á él sin desconfianza, y cómo el sentimiento esclarece lo que no comprendió la inteligencia.

El Amor es todo fe, y la fe no pregunta la razón de las cosas. Los que más aman son los que menos saben la verdad de nuestra vida.

Allí están nuestros defectos, donde nos falta el amor de los demás. Allí están los defectos de nuestro arte, donde no supo hacerse amar.

Es natural que el Socialismo, antiguo como idea, moderno como organización atienda primeramente á los problemas económicos y políticos. Es la historia de todos los organismos jóvenes. El Arte es flor de lujo, sólo posible en inviernos, al abrigo de la intemperie. Afecten. Andén divididos y sin mezcla en aquello en que pueden infundir las ideas y principios esenciales, pero marchen confundidos y sin distintivos colores en todo cuanto puede afectar al progreso material y prosperidad de Palma.

Las cosas del Ayuntamiento habrán de verse, no á través de cristales que pueden empañarse, sino en plena luz y con todas las proporciones de la realidad.

Con este título se ha creado un nuevo partido. Sus fines éticos, higiénicos, patrióticos, van expuestos en un largo manifiesto fechado en Barcelona á 29 del mes pasado.

Falta lo mejor en la copia que tenemos á la vista, y son las firmas. Sin conocer los nombres de los intelectuales y obreros manuales que quieren formar este partido, no podemos comprender su importancia ni el por qué no se afilió al socialista.

Más atentos á la poesía que á la ciencia —que en esto del beso riñen nueva batalla— creímos que unos labios bonitos no podían ser nido de microbios, sino de regalada y dulce miel, de perfumes, de inefable encanto.

Pero, no es así; la vida es tan prosaica que destruye todas las leyendas.

Llorad poetas, llorad amantes, llorad idealistas.

No debe serlo, ni mucho menos el sabio alemán, que sabiendo eso de los microbios, ha inventado —¡qué no inventar!— un alemán —ha inventado un aparato con el cual se corta el contagio que puede venir de un beso, al parecer, dulcísimo.

El aparato consiste en un mángano que

sus oportunitades, de infiér en la gobernación y administración de España, para que, con la urgencia que reclaman nuestras necesidades y con la eficacia que razonablemente estimamos posible y factible, se dé satisfacción á nuestras aspiraciones, sintetizadas en estos conceptos: Salud, Paz y Trabajo.

«Por allí parece que viene Fulanito ó Fulanita», se dirá el que ha de besar, y echando mano al aparato salvador lo llevará á la boca esperando que en la resguardada por la gasa se imprierman los besos que por clasificación le correspondan.

Pero, señor, ¿es posible que una cosa buena pueda ser tan mala?

Lectoras mías, lectores míos, vosotros todos que tenéis en la historia de vuestra vida la de un beso, la de dos, la de muchos, ¿podréis creer que fueran portadores de microbios los que recibisteis e las horas azules de vuestra vida?

Si el aparato tiene suerte él podrá servir de regulador de las pasiones.

Dice un amante «te comería á besos» y si el objeto amado dice «bueno», pero pointe el antiséptico» mala señal, en cambio cuando no se ha de agradecer la frase «dame un beso con microbios y todo»!

Con microbios y todo... ¡pués naturalmente!

Me parece á mí que si el alemán no se vende su invento, con su producto no va á sacar ni para un doble de cerveza.

LUIS

### El Padre Cejador, agredido

Palencia 5

El gran filólogo, honor de la ciencia española, D. Julio Cejador, ha sido víctima de una agresión inesperada.

Tres individuos salieron á su paso cuando marchaba desciendiendo por la calle, y le bofetearon. El virtuoso y sabio sacerdote sufrió estoicamente el violentísimo ataque.

La agresión ha tenido origen en una crónica sobre asuntos locales escrita por el señor Cejador, y de la que éste había publicado anoché leales y dignas aclaraciones en los diarios palentinos.

Uno de los autores del atentado es don Valentín Calderón, sobrino del jefe de los conservadores de la provincia, don Abilio Calderón. Otro es don Antonio Burón, empleado de Hacienda.

Al tener noticia de lo ocurrido, el gobernador civil trasladó el atestado al juez de Instrucción.

D. Julio Cejador es visitadísimo y recibe inequívocos testimonios del sentimiento con que la inmensa mayoría del vecindario ha visto la agresión.

JACINTO BENAVENTE

Partido obrero

español

Croniquilla

El beso y los microbios

Una señora muy bella, hija de un ilustre político liberal, tiene una magnífica colección de postales firmadas por los prohombres de la ciencia, de la literatura, de la milicia, del foro, de la política.

Vivida, se recrean los ojos y se ilustra el espíritu.

Y mucha se ilustró el del que esto

separa de su hermano, que es el doctor.

Poco más ó menos decía así: «El beso esa explosión de dos almas unidas un momento, cantada por todos los poetas, no es más que la transmisión

de los microbios de unos labios á otros labios».

Resonábamos que no es muy agradable la lectura de la postal; pero, en fin, váyase por lo instructivo del texto.

Porque, á la verdad, eso de que el beso fuera un foco de infección no lo sabíamos.

Más atentos á la poesía que á la ciencia —que en esto del beso riñen nueva batalla— creímos que unos labios bonitos no podían ser nido de microbios, sino de regalada y dulce miel, de perfumes, de inefable encanto.

Pero, no es así; la vida es tan prosaica que destruye todas las leyendas.

Llorad poetas, llorad amantes, llorad idealistas.

Del manifiesto tomamos este trozo,

que da idea de su contenido:

Inspirados en el alto concepto de

que el trabajo es inherente á la vida,

fuente del bienestar humano y base del

progreso individual, nacional y social,

y viendo en los hombres que trabajan

á los obreros de la civilización, los fir-

mantes, obreros intelectuales y manua-

les, nos dirigimos á nuestros compa-

nieros, los españoles, de todas profesio-

nes y oficios, en demanda de su adhesión

para formar esta agrupación nacional,

que damos el nombre de «Partido

Obrero Español», teniendo por objeto

inmediato crear y ejercitarse una fuerza

social capaz, por la unión y el voto re-

presentativo de la clase obrera, de dar

expresión á su voluntad.

El Partido obrero

español

español</p

La situación del jardín de Sarah Bernhardt no podía ser más compleja; por un lado, la muerte, la quietud; por otro, la vida, el movimiento.

La Rejane gozó por primera vez cuando su madre la llevó a un baile de máscaras. Su mayor ilusión era vestirse de andaluza. Aquel día conoció «la agria, la verdadera alegría, la alegría en toda la extensión de la palabra».

El maestro Massenet experimentó su primera alegría cuando fué por vez primera al teatro: se representaba *Fafita*.

Para Emilio Faguet la primera alegría fué «la de vivir». Se explica de este modo: «El recuerdo más lejano que conservo es el de haberme hallado al aire libre a orillas del Loire. El ambiente, tibio, y los sones formaban con sus aromas un perfume particular que percibo todavía, y que percibiré siempre. Esta es mi primer recuerdo agradable. No tiene más que cincuenta y nueve años de fecha».

Las palabras de Julio Lemaitre no son tan poéticas; despiden un perfume muy distinto. «Mi primera alegría fué seguida de una indigestión». Al menos es franco.

Como se ve, no hay dos respuestas que coincidan. Poca firmeza debe tener la alegría, tanto insegura es cuando de modos tan diversos se la entiende!

Pero, sin fin, no nos pongamos ahora tristes: la cosa ya no tiene remedio!

## Trapacerías de Muley Hafid

Es esperada en Tánger una escuadra francesa, á la que se atribuye una comisión importante relacionada con las informaciones de Muley Hafid, que llegan á constituir el escarnio de Europa.

Ante las insistentes reclamaciones de varios Legaciones, y para dar satisfacción á Europa una vez para siempre el Sultán había nombrado una Comisión liquidadora, con residencia en Tánger, con objeto de verificar las reclamaciones por robos y los documentos de deudas y comerciantes extranjeros y para dar á estos problemas una solución definitiva; pero ahora resulta que Muley Hafid, al verse obligado á aceptar las condiciones del empréstito, y estando éste próximo á realizarse, ha cambiado repentinamente de táctica, con objeto de ganar tiempo, retardando así al pagar á los comerciantes.

Al efecto, despoja de sus atribuciones especiales á la Comisión liquidadora, atribuyéndolas al Gobernador, según antiguos procedimientos para no hacer nada.

Tal conducta ha disgustado á los representantes extranjeros, que se convencen más cada día de la urgente necesidad de adoptar medidas energicas para hacer entrar en razón á Muley Hafid.

Al efecto, despoja de sus atribuciones especiales á la Comisión liquidadora, atribuyéndolas al Gobernador, según antiguos procedimientos para no hacer nada.

Tal conducta ha disgustado á los representantes extranjeros, que se convencen más cada día de la urgente necesidad de adoptar medidas energicas para hacer entrar en razón á Muley Hafid.

Al efecto, despoja de sus atribuciones especiales á la Comisión liquidadora, atribuyéndolas al Gobernador, según antiguos procedimientos para no hacer nada.

Tal conducta ha disgustado á los representantes extranjeros, que se convencen más cada día de la urgente necesidad de adoptar medidas energicas para hacer entrar en razón á Muley Hafid.

Al efecto, despoja de sus atribuciones especiales á la Comisión liquidadora, atribuyéndolas al Gobernador, según antiguos procedimientos para no hacer nada.

Tal conducta ha disgustado á los representantes extranjeros, que se convencen más cada día de la urgente necesidad de adoptar medidas energicas para hacer entrar en razón á Muley Hafid.

Al efecto, despoja de sus atribuciones especiales á la Comisión liquidadora, atribuyéndolas al Gobernador, según antiguos procedimientos para no hacer nada.

Tal conducta ha disgustado á los representantes extranjeros, que se convencen más cada día de la urgente necesidad de adoptar medidas energicas para hacer entrar en razón á Muley Hafid.

Al efecto, despoja de sus atribuciones especiales á la Comisión liquidadora, atribuyéndolas al Gobernador, según antiguos procedimientos para no hacer nada.

Tal conducta ha disgustado á los representantes extranjeros, que se convencen más cada día de la urgente necesidad de adoptar medidas energicas para hacer entrar en razón á Muley Hafid.

Al efecto, despoja de sus atribuciones especiales á la Comisión liquidadora, atribuyéndolas al Gobernador, según antiguos procedimientos para no hacer nada.

Tal conducta ha disgustado á los representantes extranjeros, que se convencen más cada día de la urgente necesidad de adoptar medidas energicas para hacer entrar en razón á Muley Hafid.

Al efecto, despoja de sus atribuciones especiales á la Comisión liquidadora, atribuyéndolas al Gobernador, según antiguos procedimientos para no hacer nada.

Tal conducta ha disgustado á los representantes extranjeros, que se convencen más cada día de la urgente necesidad de adoptar medidas energicas para hacer entrar en razón á Muley Hafid.

Al efecto, despoja de sus atribuciones especiales á la Comisión liquidadora, atribuyéndolas al Gobernador, según antiguos procedimientos para no hacer nada.

Tal conducta ha disgustado á los representantes extranjeros, que se convencen más cada día de la urgente necesidad de adoptar medidas energicas para hacer entrar en razón á Muley Hafid.

Al efecto, despoja de sus atribuciones especiales á la Comisión liquidadora, atribuyéndolas al Gobernador, según antiguos procedimientos para no hacer nada.

Tal conducta ha disgustado á los representantes extranjeros, que se convencen más cada día de la urgente necesidad de adoptar medidas energicas para hacer entrar en razón á Muley Hafid.

Al efecto, despoja de sus atribuciones especiales á la Comisión liquidadora, atribuyéndolas al Gobernador, según antiguos procedimientos para no hacer nada.

Tal conducta ha disgustado á los representantes extranjeros, que se convencen más cada día de la urgente necesidad de adoptar medidas energicas para hacer entrar en razón á Muley Hafid.

Al efecto, despoja de sus atribuciones especiales á la Comisión liquidadora, atribuyéndolas al Gobernador, según antiguos procedimientos para no hacer nada.

Tal conducta ha disgustado á los representantes extranjeros, que se convencen más cada día de la urgente necesidad de adoptar medidas energicas para hacer entrar en razón á Muley Hafid.

## El Ayuntamiento se constituyó al fin

El sábado por la tarde, á las doce y media, se reunió en segunda convocatoria el Ayuntamiento.

Presidió el Alcalde Sr. Alemayh y asistieron los concejales señores Sampol y Vidal, Bennasar, Font, Mas, Corts, Sávera, Planas, Ferrer de San Jordi, Carbouell, Dezcallar, Mancebo, Sampol y Ripoll, Riera, Sabater, Oliver, Ferrer y Balaguer, Puigdorfla, Fortea Rey, Canet, Roca Hernández, Obrador, Pou, Ramis, Ruiz, Rebassa, Quijada, Calafell, Horrach, Pérez, Vilalonga, Rover, Jaume, Roca Rayó, Ballester, y Llabrés.

Dada lectura al acta de la sesión anterior, el Sr. Planas hace observar que el segundo día que se le convocó á sesionar, no fué en segunda convocatoria, como se dice en las papeletas, sino que fué continuación del dia primero. después de esta observación se aprueba el acta.

### Tenencias de Alcaldía

La presidencia dice que en vista del resultado que dio en la sesión anterior la elección de tenientes de alcalde, se reproducirá aquella, como así se hace, danando los siguientes resultados:

Primera tenencia, D. José Sampol y Vidal obtuvo 18 votos y D. José Sampol y Ripoll, 18. Resultando empate, se procede á segunda votación, que da el mismo resultado. En su consecuencia se procede al sorteo de dichos señores, para ocupar el cargo, siendo favorecido D. José Sampol y Ripoll. Seguidamente este señor toma posesión del cargo.

Segunda tenencia. Se procede á la votación de esta segunda tenencia y resultando también empataos D. Antonio Rebassa y D. Guillermo Dezcallar, se sorteán estos nombres, resultando elegido D. Guillermo Dezcallar y Montes.

Tercera tenencia. Resultando también empataos D. Francisco Oliver y D. Juan Bautista Font y Peña se procede al sorteo, resultando elegido D. Francisco Oliver.

Cuarta tenencia.—También hay empate entre don Francisco Roca Hernández y don Pedro Ferrer Balaguer. Se procede al sorteo, siendo elegido don Pedro Ferrer.

Quinta tenencia.—Resulta empate entre don José Llabrés y don Pedro Canet. Se procede al sorteo, siendo elegido don Pedro Canet.

Sexta tenencia.—También hay empate entre don Bernardo Obrador y don Guillermo Mas. Se procede al sorteo, siendo elegido don Bernardo Obrador.

Séptima tenencia.—Resulta empate entre don Bernardo Roca y Rayó y don José Fortea Rey. Se procede al sorteo, siendo elegido don José Fortea Rey.

Octava tenencia.—Y por último también hubo empate, entre don Antonio Ramis Granche y D. Gabriel Carbonell y Magraner. Se procede al sorteo, siendo elegido D. Gabriel Carbonell y Magraner.

Beneficiencia y Fomento.—D. Francisco Ferrer de Sant Jordi Saenz, don Andrés Riera Roca, don Rafael Ignacio Cortés Martí, don José Fortea Rey, don Guillermo Dezcallar y Montes, don Francisco Quijada y Martí y don Alejandro Jaume y Rosselló.

Alumbrado, Bomberos y Reemplazos.—D. Guillermo Más Tauler, don Juan Bautista Font y Peña, don Rafael Ignacio Cortés Martí, don Felipe Fuster de Puigdorfla, don Antonio Ramis Granche, don Francisco Roca y Hernández, don Bernardo Roca y Rayó, don José Llabrés y Reynés, don José Sabater y Poncell.

Gobierno y Policía.—D. Pedro Ferrer y Balsaguer, don Pedro Canet y Castañer, don José Sabater Poncell, D. Juan Bautista Font Peña, don Gaspar Villonga y Esbarach, don José Sampol y Vidal, don Bernardo Obrador y Mut.

Hacienda.—D. Antonio Roca, don Antonio Planas y Franch, don Pedro Castañer y Castañer, don José Sampol y Ripoll, don Damián Bennasar y Moller, don Ramón Mancebo y Piris, don Bartolomé Calafell y Mesquida, don Antonio Rebassa y Roig y D. Francisco Roca y Motta.

Ensanche y Murallas.—D. Andres Riera Roca, don Pedro Canet y Castañer, don Antonio Planas y Franch, don Domingo Perez y Bauzá, y don Francisco Ruiz y Sabater.

Seguidamente se eligieron los representantes del Ayuntamiento en otras entidades, resultando designados:

Para la Comisión de Evaluación.—D. Antonio Ramis y Granche, don Pedro Canet y Castañer, don Antonio Ballester y Esteras y don Pepo Ferrer y Balaguer.

Se pasa á votación dicha enmienda resultando empata.

El señor Ramis declara urgente la proposición y en su consecuencia propone que se vote de nuevo.

Los señores Planas y Canet creen que no es de tanto interés el asunto, que proceda declararla urgente.

El señor Ramis defiende la enmienda.

Estando en discrepancia se procede á votar la proposición del Sr. Ramis, resultando empata, que decide la Presidencia en favor de lo propuesto por el Sr. Ramis.

En su consecuencia se procede á la votación de la proposición del Sr. Ramis quien propone el cambio de los distritos entre los Sres. Dezcallar y Obrador, quedando los restantes tenientes encargados de los distritos porque fueron elegidos. Resulta empata, que decide la presidencia dando su voto á favor de la proposición del Sr. Ramis.

El señor Canet explica su voto diciendo que han votado en contra de la proposición del Sr. Ramis porque no está ajustada á la costumbre establecida por el Ayuntamiento.

El señor Ramis dice que si lo estaba.

Los Síndicos

Se procede á decidir el empate que ha resultado entre los Sres. Bennasar, Pou, Jaume y Oliver para desempeñar los cargos de Síndicos del Ayuntamiento, resultando resuelto el empata á favor de D. Antonio Oliver y D. Fernando Pou.

Alcalde de barrio

El alcalde da cuenta de los nombramientos de alcaldes de barrio que ha hecho, que son confirmación de los que ya había nombrados.

Comisiones

La sesión se suspendió por unos momentos para ver de ponerse de acuerdo respecto al nombramiento de comisiones que ha de constar el Ayuntamiento.

Se reanudó la sesión y mientras se preparaba el nombramiento de las Comisiones, se procedió á la designación por sorteo de tres mayores contribuyentes que con los cinco concejales y el Alcalde y los dos vocales propietarios han de formar la Comisión especial de Encanche, resultando elegidos por suerte á la leída por el señor Oliver, que es la siguiente:

Aguas y Obras.—D. José Sampol y Ripoll, don Guillermo Dezcallar y Montes, don José Fortea Rey Valls, don Ramón Mancebo, Piris, don Gabriel Carbonell y Magraner, don Mariano Sávera y Fabregues, don Antonio Ballester Estarás, don Juan Horrach y Rosselló y don Fernando Pou Moreno.

Los señores Planas y Canet creen que no es de tanto interés el asunto, que proceda declararla urgente.

Francisco Roca y Motta, y don Francisco Ferrer de Sant Jordi.

Suplentes. D. Juan Horrach y don Mariano Sávera.

Huerta de Palma.—D. Fernando Pou Moreno.

Obras del Puerto.—D. Bartolomé Calafell y D. Andrés Riera.

Terna para la Junta Provincial de Instrucción Pública.—D. José Sampol Vidal, D. Bernardo Roca Rayó y don José Sampol Ripoll.

Junta de Instrucción Pública.—Don Juan Bautista Font y Peña.

Causa Pta. Luliana.—D. José Sávera Poucell.

Los señores Planas y Canet creen que no es de tanto interés el asunto, que proceda declararla urgente.

Francisco Roca y Motta, y don Francisco Ferrer de Sant Jordi.

Suplentes. D. Juan Horrach y don Mariano Sávera.

Huerta de Palma.—D. Fernando Pou Moreno.

Obras del Puerto.—D. Bartolomé Calafell y D. Andrés Riera.

Terna para la Junta Provincial de Instrucción Pública.—D. José Sampol Vidal, D. Bernardo Roca Rayó y don José Sampol Ripoll.

Junta de Instrucción Pública.—Don Juan Bautista Font y Peña.

Causa Pta. Luliana.—D. José Sávera Poucell.

Los señores Planas y Canet creen que no es de tanto interés el asunto, que proceda declararla urgente.

Francisco Roca y Motta, y don Francisco Ferrer de Sant Jordi.

Suplentes. D. Juan Horrach y don Mariano Sávera.

Huerta de Palma.—D. Fernando Pou Moreno.

Obras del Puerto.—D. Bartolomé Calafell y D. Andrés Riera.

Terna para la Junta Provincial de Instrucción Pública.—D. José Sampol Vidal, D. Bernardo Roca Rayó y don José Sampol Ripoll.

Junta de Instrucción Pública.—Don Juan Bautista Font y Peña.

Causa Pta. Luliana.—D. José Sávera Poucell.

Los señores Planas y Canet creen que no es de tanto interés el asunto, que proceda declararla urgente.

Francisco Roca y Motta, y don Francisco Ferrer de Sant Jordi.

Suplentes. D. Juan Horrach y don Mariano Sávera.

Huerta de Palma.—D. Fernando Pou Moreno.

Obras del Puerto.—D. Bartolomé Calafell y D. Andrés Riera.

Terna para la Junta Provincial de Instrucción Pública.—D. José Sampol Vidal, D. Bernardo Roca Rayó y don José Sampol Ripoll.

Junta de Instrucción Pública.—Don Juan Bautista Font y Peña.

Causa Pta. Luliana.—D. José Sávera Poucell.

Los señores Planas y Canet creen que no es de tanto interés el asunto, que proceda declararla urgente.

Francisco Roca y Motta, y don Francisco Ferrer de Sant Jordi.

Suplentes. D. Juan Horrach y don Mariano Sávera.

Huerta de Palma.—D. Fernando Pou Moreno.

# TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Madrid 7 (18'2 t.)

## De Política Consejo aplazado

El jefe del gobierno señor Moret ha acordado suspender el consejo de ministros que había de celebrarse hoy, hasta que llegan a Madrid los señores Barroso y Gasset.

## Moret y Weyler

El general Weyler ha celebrado una detenida conferencia con el señor Moret.

En la citada conferencia única y exclusivamente se trató de la situación de Cataluña.

El señor Moret dijo que el gobierno muestra satisfechismo de los servicios que viene prestando en aquella región.

## Siguen las excomuniones

El señor Maura ha escrito una carta á dos diputados provinciales de la Co-ruña excomulgándoles por haber votado con los liberales al constituirse el ayuntamiento.

Las citadas cartas las publican los periódicos de aquella población haciendo toda clase de comentarios.

## Los capitanes de navío

A consecuencia del Decreto que el general Concas ha sometido á la firma del rey modificando la e ad para el retiro de los capitanes de navío, son varios que temiendo el mando de buques han de ser relevados por tener la edad reglamentaria para el retiro.

Madrid 8 (2'40 m.)

## Conferencia

A últimas horas de la tarde estuvieron en el despacho del ministro de Hacienda el jefe del gobierno señor Moret y el subsecretario del ministro de Marina.

La conferencia versó sobre las cuestiones de Hacienda y de los decretos que el señor Alvarado someterá en el próximo consejo para su aprobación.

## Barroso

En el expreso ha salido para Valencia con objeto de presidir la sesión de clausura de la Exposición el ministro de Instrucción Pública Sr. Barroso.

A la estación acudieron para despedirle el subsecretario de su ministerio el alto personal y gran número de amigos políticos y particulares.

## El marqués de Valdettarrazo

El marqués de Valdettarrazo es gran amigo del expresidente del Congreso Sr. Canalejas y en la otra situación liberal ya fué ministro de España en Lisboa.

## Weyler

Hasta hora bien avanzada de la noche en el domicilio del marqués de Tenerife vióse muy concurrido por gran número de militares y numerosos amigos.

## Contra España Nueva

Las autoridades militares han ordenado que se instren las oportunas diligencias contra los periódicos «España Nueva» y «La Correspondencia Miníster» por ciertos artículos publicados en los citados periódicos sobre la Guerra del Rif.

El número de «España Nueva» ha sido denunciado.

## El gobernador de Tarragona

Ha llegado á Madrid el gobernador de Tarragona señor Suárez Inclán.

El gobernador de Tarragona ha celebrado una detenida conferencia con el presidente del consejo de ministros.

Madrid 9 (11'40 m.)

## En la Diputación Provincial

La sesión de la Diputación Provincial celebrada anoche ha sido una de las más borronosas que se conocen.

El diputado Sr. Ramírez Torné, presentó una proposición en la cual, se censuraba y calificaba de tontería la orden dada por el ministerio de la gobernación para que se forme una estadística de todos los diputados provinciales de toda España con la afiliación política y la condición social de cada uno.

Los liberales protestan enérgicamente por la tolerancia que el presidente ha tenido con el Sr. Ramírez Tomé.

## Gran escándalo

Con las palabras del Sr. Ramírez Tomé se promueve un fuerte escándalo que el presidente no puede dominar.

Los diputados pronuncian palabras ofensivas.

Antes de salir el rey dispuso que se les diera un rancho extraordinario.

Poco faltaba para que llegasen á las manos.

El público tomó parte, poniéndose al lado de los liberales.

El tumulto aumentó.

El presidente ordenó que se desalojase el salón.

Se restableció el orden.

Entonces los diputados se reunieron en sesión secreta.

## La sesión secreta

Reunida la diputación en sesión secreta, mediaron explicaciones entre ambas partes.

Apaciguáronse los ánimos.

El Sr. Ramírez Tomé retiró su proposición.

## En el ministerio de Estado

En el ministerio de Estado ha tenido lugar la reunión de la Junta de Tratas de Comercio.

Dicha Junta viene dando gran actividad á asunto tan importante.

Hace esperar que para últimos de la presente semana ó principios de la próxima estén terminados.

## Barroso en Valencia

Telegramas recibidos de Valencia dan cuenta de la llegada á aquella población del ministro de Instrucción Pública Sr. Barroso.

## Recibimiento entusiasta

Acudieron á la estación para recibir al ministro, las autoridades y comisiones de todas las sociedades.

El presidente de la Exposición marqués del Tarifa también se encontraba presente.

Un gentío inmenso llenaba por completo los andenes.

Una compañía con bandera y música le tributó los honores de ordenanza.

## La manifestación

Después de haber saludado el ministro á las autoridades y de haber pasado revista á la compañía que le tributó los honores, salió de la estación y subió en el coche del capitán general el cual se dirigió al Ateneo Mercantil.

En el Ateneo se organizó la manifestación; ésta iba precedida por una sección de la guardia municipal de á caballo y el «Heraldo» dice que llevaban grandes carteles que decían: «Clausura de la Exposición», detrás iban corporaciones, centros y sociedades con sus respectivas banderas, músicas y un número considerable de coches particulares y nutridas representaciones oficiales.

En el coche del capitán general tomó asiento el ministro, el capitán general, el gobernador y el marqués del Turia.

## En la Exposición

Al llegar la comitiva á la Exposición el ministro y sus compañeros bajaron del carruaje y la recorrieron muy detenidamente.

En el palacio de la Industria el señor Barroso se detuvo para dedicar un cálido elogio al presidente de la Exposición.

**Epidemia desconocida**

Noticias recibidas de Ámsterdam dan cuenta de que en Batavia han fallecido en tres días unas quinientas personas.

A pesar del detenido estudio que han hecho los médicos para averiguar qué epidemia es, no han podido hasta el presente dictaminar la especie de la enfermedad.

## Consejo de guerra

Mañana se celebrará un consejo de guerra contra un paisano por haber insultado de palabra á la fuerza pública.

Ayer robaron el maletín de un médico que contenía un cofre de alhajas.

El robo se cometió entre Sarria y Monforte.

El médico quiso utilizar el timbre de alarma pero no funcionó.

**Descubriendo la lápida**

El ministro antes de descubrir la lápida perpetuando el recuerdo de la Exposición, pronunció un elocuente discurso ensalzando el gran éxito que había alcanzado y lo mucho que debe Valencia á su organizador el marqués de Taria.

Una vez que se hubo descubierto la lápida los carruajes se dirigieron á la Gran Pista donde se había levantado un estrado con objeto que allí pronunciara el señor Trener su discurso.

## Discurso de Trenor

D. Tomás Trenor, marqués del Turia pronunció un elocuente discurso ensalzando el apoyo que el gobierno había prestado á Valencia para llevar a cabo tan importante obra.

El presidente aseguró que la exposición nacional tendrá un verdadero éxito.

Terminado el discurso, el ministro declaró clausurada la exposición.

Madrid 8 (2'40 m.)

## De Melilla

### El rey

El rey ha visitado el cuartel del conde de Jetafe, donde se alojan las fuerzas que han regresado de Melilla.

En el cuartel se esperaban el ministro de la guerra y el capitán general.

A D. Alfonso acompañaban el jefe de su cuarto militar y sus ayudantes.

Los repatriados estaban formados en el patio del cuartel.

El monarca les pasó revista y felicitó á los jefes y oficiales.

Antes de salir el rey dispuso que se

les diera un rancho extraordinario.

**Moret preocupado**

En los círculos políticos se dice que

la principal preocupación del Sr. Moret

está en que vayan á las Cortes el ma-

yor número posible de monárquicos.

**Moret y Alvarado**

Ayer celebró una detenida conferencia

con el ministro de Hacienda el pre-

sidente del Consejo Sr. Moret.

**Gasset trabajando**

Se han recibido telegramas partici-

pales de Melilla, los cuales dan cuenta

de que el ministro de Fomento señor

Gasset pasó toda la noche ultima tra-

jando con los ingenieros.

**Estos se dieron cuenta de la impre-**

**sión que habían sacado del detenido**

**estudio que habían hecho en el barran-**

**co del Lobo.**

**Estos se dieron cuenta de la impre-**

**sión que habían sacado del detenido**

**estudio que habían hecho en el barran-**

**co del Lobo.**

**Estos se dieron cuenta de la impre-**

**sión que habían sacado del detenido**

**estudio que habían hecho en el barran-**

**co del Lobo.**

**Estos se dieron cuenta de la impre-**

**sión que habían sacado del detenido**

**estudio que habían hecho en el barran-**

**co del Lobo.**

**Estos se dieron cuenta de la impre-**

**sión que habían sacado del detenido**

**estudio que habían hecho en el barran-**

**co del Lobo.**

**Estos se dieron cuenta de la impre-**

**sión que habían sacado del detenido**

**estudio que habían hecho en el barran-**

**co del Lobo.**

**Estos se dieron cuenta de la impre-**

**sión que habían sacado del detenido**

**estudio que habían hecho en el barran-**

**co del Lobo.**

**Estos se dieron cuenta de la impre-**

**sión que habían sacado del detenido**

**estudio que habían hecho en el barran-**

**co del Lobo.**

**Estos se dieron cuenta de la impre-**

**sión que habían sacado del detenido**

**estudio que habían hecho en el barran-**

**co del Lobo.**

**Estos se dieron cuenta de la impre-**

**sión que habían sacado del detenido**

**estudio que habían hecho en el barran-**

**co del Lobo.**

**Estos se dieron**

